

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

(וּצְא־לֹאָר עַל־דִּין צָעִירִי אֲגַתָּת חַבְ"ד) (ע"ר)

03-9607588, טל' 72915 כפ"ר ח'ב"ד, ת. 14.



Канун субботы, 26 Хешван 5764 г.

21/11/2003

Недельная глава «Хаей Сара»

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

Больше двух месяцев я работаю редактором этой газеты. Пришла пора поговорить с читателями о наших совместных планах.

Сперва о самом главном. Мы являемся свидетелями и участниками интереснейшего явления: возрождения русского еврейства на Святой Земле.

Люди вместе сидят над Торой, люди учатся молиться и справлять праздники, люди говорят о себе: "Мы - община..." И это происходит не потому, что к ним прислали человека с бородою, не потому, что им обеспечили проезд на религиозный семинар и обещали легкую закуску. Раньше это играло серьезную роль, а теперь потеряло былью важность.

Во-первых, у общественных организаций, ввиду положения в стране, стало меньше денег.

Во-вторых, у частных лиц ума прибавилось. Мы вдруг открыли, что еврейство - это не только то, чему учат и показывают.

Еврейство - это то, что всегда сидело у нас в душе, и вдруг выплынуло наружу и потребовало крыши над головою.

В разных концах Израиля стали организовываться "русскоязычные" общинны, члены которых научились раскрывать свой личный кошелек, давая деньги на преподавателей Торы, помочь беднякам, и получается это у них совсем неплохо.

Обычно у истоков такого круга соседей и друзей стоит кто-то, особенно горящий.

Я могу вспомнить Пинхаса Альбалию в Нагарии, Женю Гангаева в Хайфе, братьев Склар в Ашдоде, Давида Эйдлина в Араде, Берла Барта в Ариэле, Ларису Дворкину в Рамле и многих-многих еще.

Надеюсь, что наша газета будет достаточно толково писать о жизни таких общин, и обо всех событиях

тамошних, пусть даже не очень значительных.

Я убежден, что любое практическое действие в Эрец стоит больше и стоит выше, чем Эйфелева башня во всех других частях света.

Другим моим желанием является расширение числа тех, о которых мы говорим и пишем. Точка отсчета остается прежней и единственной: Творец и Его Тора. Но шагнуть оттуда можно в тысячи концов.

Наш Ребе любит повторять слова Торы: "На всех путях своих знавай Его".

Иными словами, любая сфера человеческой деятельности, не запрещенная Галахой, является "сосудом", в котором можно раскрыть свет Творца, и дает возможность обнаружить свою суть, свою еврейскую сердцевину.

Мне бы хотелось больше писать о Ребе, о его советах отдельным евреям и приказе приблизить приход Мошиаха, обращенный ко всему поколению.

Это тема судьбоносная, самого высокого напряжения. Поэтому я заранее готов к разного мнений и оценок. Кто-нибудь прочтет и улыбнется, кто-то нахмурится, кто-то высоко поднимет брови.

Во всяком случае, надо поставить все огласовки: я считаю Любавичского Ребе главой нашего поколения, чья святая душа продолжает, и еще с большей силой, делать все, чтобы пришла Геула, чтобы наш народ был избавлен от врагов, от непрошеных советчиков и личных раздоров.

Кому близки эти цели, пусть не придирается к фасону шляпы.

Американцы говорят:

"джаст ду им" - пойди и сделай.

Ну - пошли.

/Окончание следует/

ЕВРЕЙСКАЯ УЛИЦА

ПУА НА ПРОВОДЕ

Древняя специальность комиссииона, т.е. человека, который сводит вместе заказчиков и клиентов, вновь ожила на Святой Земле, отчасти в силу общей неразберихи, а также из-за недостатка нужной информации.

Особую роль в этом ряду занимают люди, способные подсказать, какая религиозная школа больше подходит вашему ребенку.

Таких школ много и они очень разные - почти на любой вкус.

Вы хотите, чтобы ваш ребенок изучал компьютеры? Совершенствовался в английском? Получил рабочую специальность? Закончил суворовское училище? Не бросая обычную школу, посещал после занятий кружок Торы?

По всем этим вопросам вам сможет помочь консультант-координатор Пуа Ахун, имеющая солидный стаж работы в этой области и, соответственно, большие возможности.

Справки по тел. 03-9094-054,
03-9089-568, 1800-601-030

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ
КОДЕШ!**

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Иеруса- лим	Тель- Авив	Хайфа	Беэр- Шева	Нью- Йорк
Зажиг.	15.57	16.20	16.06	16.22	16.16
Исход	17.16	17.17	17.15	17.19	17.18

В нашей недельной главе говорится о двух событиях в жизни большой еврейской семьи. Одно из них печальное - кончина Сары. Другое радостное - шидух и женитьба Ицхака.

Не раз и не два обращали внимание наши мудрецы на таинственное сходство, которое есть между днями свадебного веселья и днями траура.

И то, и другое длится семь дней. В это время "баал симха" и "авель" пребывают в особом положении: о них заботятся, их опекают. Если взглянуть поглубже, то окажется, что свадебное веселье не так уж безоблачно.

Наши мудрецы сравнивают молодоженов с командой корабля, которому предстоит переплыть океан. Поэтому нужно быть готовым ко многим испытаниям, в том числе к смерчам и ураганам, которые бушуют не только за бортом, но и на палубе, в самую прекрасную погоду.

А траур - это не только траур. Это конец плавания, его итог.

И дай нам всем закончить его как праматерь Сара, прожившая 127 лет.

Говорится, что в сто лет она была так же прекрасна, как в двадцать, и так же безгрешна, как в семь...

"И Авраам приобрел старость"

Разве старость приобретают? Она приходит незваная, давая о себе знать болью в спине и трещинами в памяти.

Но у первого еврея все было не так, как у остальных народов. Он выглядел молодо, но попросил, и даже потребовал у Творца седину, как говорится в "Мидраш Раба".

Есть несколько ответов, которые, как листы капусты, прилегают один к другому.

Давайте пойдем от простого к сложному, или, как говорят хасиды, с поверхности - на глубину.

Авраам хотел, чтобы его потомки (да и все люди заодно) могли оказать уважение пожилому человеку - подвинуться, уступить место.

И вот знак отличия - седина.

Некоторые комментаторы идут дальше и утверждают, что Авраам молился не просто о седине, а о седой бороде, которая "выводит наружу" то внутреннее достоинство, которое есть у каждого еврея.

Белый цвет, который так любят кабалисты, говорит о духовной зрелости и об особой волне мудрости, посланной Всеышним.

Что же является антенной для этой таинственной волны?

- Угадали, борода.

"И стали полными его дни"

Сказано в книге "Зоар" (хорошо бы, чтоб это место попалось на глаза тех, кто сейчас интересуется Кабалой), что дни еврея должны быть полны изучением всех частей Торы и соблюдением всех заповедей, которые вы может исполнить.

Всеышний расплачивается первозданным светом, из которого сотворен наш мир (подробности - не здесь) и который питает творения.

В "Песни песней", где говорится о любви Творца к еврейскому народу, мы читаем: "И его правая рука обнимает меня..."

Рука - это свет Торы и мицвот. Свет творящий, свет дающий, свет умудряющий...

Счастливчик

Один хасид пришел к Ребе Цемах Цедеку, третьему главе ХАБАДа, и пожаловался:

- Ребе, у меня нет желания учить нашу святую Тору...
Цадик пожал плечами:
- Эта беда - не беда. Надо сделать "искафью" - сломать себя, свое животное начало. А потом, пожалуйста, садись и учись. Но как быть мне? Я-то хочу учиться постоянно. Где же я найду свою "искафью"?

В борьбе за высокие урожаи

Реб Шмуэль Мункес, известный хабадский шутник. Были люди, которые не принимали его всерьез. Были и другие, которые знали, что реб Шмуэль на людях появляется редко, а большую часть дня проводит в уединенном размышлении, бродя по лесам и полям. Селяне здешние давно уже приметили, что поле, где прошел

реб Шмуэль, дает огромные урожаи. Поэтому каждый мужик пытался заманить его к себе всеми правдами и неправдами:

- Пане Мункес, побачь: вон подсолнух с двумя головами!..

Еврейский каравай

Рассуждал цадик рабби Пинхас из Корец:
"Когда еврейская женщина месит тесто в хорошем расположении духа, то халы выходят румяные, красивые к добрые. А если она зла, то и хлеб выходит злющий.

На это намекает Раши, когда говорит, что благословение было на тесте, что месила Ривка, жена Ицхака.

Вы скажете, что она замешивала мало, а получалось много? Нет и нет! Авра-ам, отец наш, обладал большими сокровищами и не нуждался в таком "приварке". Благословение было в другом. Ривка, праматерь наша, умела печь добрые халы...

Один Б-гобоязненный молодой человек выучился делать шхиту. Жители родного местечка звали его начать работать у них шойхетом, но он качал головой: нет, слишком велика ответственность. Одна щербина на ноже, одно дрожание руки, и все - ты угостил евреев трефом...

Тот парень был хабадником. Соседи нажаловались Ребе Йосеф-Ицхаку, шестому главе ХАБАД.

Он вызвал своего хасида и спросил:

- Почему ты не хочешь делать шхиту?
- Ребе, я боюсь!
- А ты хочешь, чтобы шхитой занимался тот, кто ни капли не боится?!

ИЗ БЕСЕД ЛЮБАВИЧСКОГО РЕББЕ

ВТОРОЕ ДЫХАНИЕ

Отрывок из выступления Любавичского Ребе на открытии ёшивы для пожилых людей.

Долголетие - это одно из самых больших благословений, которое содержится в Торе.

Но в наше невероятное время, когда на тьму говорят, что это свет, а на горькое — что это сладкое, некоторые пожилые люди не чувствуют, что их благословили.

Войдя в преклонные годы, человек знает, что он должен быть "ретрейт" - выйти на пенсию, расстаться с ответственной должностью.

Здесь, в Штатах, есть дурной обычай, который, к сожалению, начинают перенимать другие страны тоже. Когда человеку перевалило за 50 (а если за 60 - так тем более), начальство начинает намекать ему, что пришла по уступить свое место человеку более молодому, который (так они думают) сможет сделать больше, а платить ему, понятно, будут меньше.

Все указанные перемены люди связывают с такими понятиями, как "культура", "развитие технологий", "прогресс". Поскольку работать (чтоб прокормиться) приходится меньше, то людей на пенсию спровоживают раньше, а для многих из них уйти с работы — это почти то же, что перестать жить...

Все, сказанное выше, совершенно противоположно тому, чему учит нас Тора.

В Торе сказано: "Прожитые годы делятся мудростью..." А Галаха требует: "Встань перед сединою!"

Иными словами, нужно оказывать уважение ЛЮБОМУ седому человеку, будь то мудрец Торы или человек неученый.

Почему же нужно почитать неученого?

Потому, что он прожил жизнь, много видел и много испытал. Благодаря этому у него есть знание (и на службе, и в быту), как найти выход из тупика, как извлечь из неблагоприятных обстоятельств двойную прибыль. Он может поделиться с молодыми не только своими "патентами", но и допущенными ошибками, рассказать о той цене, которую он за них заплатил.

И вот на место такого человека хотят посадить другого, более молодого, зачастую только потому, что у того крепкие локти, он громче кричит, и умеет не только выставить человека за порог, но даже вышвырнуть его в оконко...

Надо знать, что ответить такому молодцу.

Но для этого надо изменить свое отношение к временному отходу от дел, к тому, что называется "пенсия".

Всевышний помогает еврею, вошедшему в года, ограничить занятия бизнесом и, сочетая спокойствие тела со спокойствием души, изучать Б-жественную мудрость, восполнив то, что не успел выучить в молодости.

В ту пору один учитель, человек серьезно соблюдавший, развелся с женой. И она выкинула бабий фокус: пошла в газету и рассказала, как муж заставлял ее погружаться в анти-

санитарную микву, находящуюся по адресу...

Статья появилась, советский народ возмутился, к реб Рефоэлю пришла комиссия. Сперва по обычаям Востока

он накрыл им дастархан.

Члены комиссии отведали того-сего, но от курса не отклонились.

Сказали: ведите нас в подвал, где у вас эта... яма с водой...

Реб Рефоэль, делать нечего, повел.

Я тоже, по его просьбе, затесался в эту компанию.

Проверяльщики увидели эту яму в земле, наполненную водой, и спросили строго:

"Для какой цели содержите водоем?"

Худайдатов, не моргнув глазом, отвечал:

"Для хранения питьевой воды".

- "Да разве эту воду можно пить?!"

Хозяин дома кивнул мне:

"Цалик, принеси пиалу!"

Он зачерпнул пиалой стоячую и несвежую воду из миквы, сказал благословение и выпил.

Как ни странно, это произвело впечатление. Председатель комиссии, серьезного вида женщина, сказала:

"Товарищи, этот вопрос надо обдумать всесторонне... Не будем рубить с плеча..."

Пока они думали, миква в доме Худайдатова продолжала действовать.

А когда ее все-таки запретили, евреи уже успели сделать несколько новых...

Бецалель Шиф продолжает листать книгу юности, рассказываю о еврейском подполье в Самарканде в послевоенные годы.

Реб Рефоэль Худайдатов был и остается для меня недосягаемым образцом еврейского мужчины и главы дома.

В детстве он ездил с отцом в Эрец Израэль, и это наложило неизгладимый отпечаток на его судьбу.

В свое время Худайдатов был председателем уникального колхоза, где соблюдалась суббота и верующие евреи могли заработать на кусок хлеба, не боясь, что нарушают заповеди Торы.

После этого реб Рефоэль перепробовал (и с успехом) еще немало занятий.

Неизменным оставался его большой дом с огромным двором. В этом доме, находившемся, для меня это очевидно, под особым покровительством Б-га, реб Рефоэль приютил несколько семей эвакуированных или репрессированных ашkenазских евреев.

Кроме того, у него там были хедер и миква. Еврейский остров в советском море.

О Худайдатове есть много историй, я расскажу одну, участнику которой я являлся.

Это было похоже на крушение "Титаника". Глухой удар, и горизонт накренился.

Несколько лет назад студенты русскоязычной ешивы "Мерказ Гутник", находившейся в центре Иерусалима, узнали, что из-за финансовых трудностей она закрывается.

Кто-то из ученых юношей поделился открытием: плохая весть пришла ровно за 2 месяца до 9-го Ава.

В момент закрытия ешива процветала. Сотни ребят из СНГ нашли в ней свой путь к Торе и еврейству. Десятки из них, получив смиху раввина, возглавили еврейские общины в своих родных краях. Можно вспомнить Арье Спектора из Донецка, Иеуду Бромфмана из Москвы, Иерахмиеля Китнера из Милуоки и многих других. И вот - лишний повод, чтобы вкусно попоститься...

Можно было искать правых и виноватых. Какая-то часть еврейских душевных сил, конечно, была на это потрачена. Но гораздо важней было ответить на вопрос, что делать дальше.

Преподаватель Гемары Барух Цейткин, бывший оле, который дорос до раввина в стенах "Мерказа", нашел

И все же рано загибать большой палец кверху. В "Мерказе" было три "седера", занимались с утра до ночи.

Понадеявшись на обещание финансовой поддержки (имена обещателей называть не стоит), Цейткин и Рапопорт добавили к трем вечерним часам еще несколько "дневных", для тех, кто хотел изучать Тору более углубленно.

Когда все закрутилось, они узнали, что поддержки не будет. Вернее так: она поступала с миру по нитке, неровными порциями.

Четыре месяца Барух и Зеев работали без зарплаты, четыре - с зарплатой, потом снова без... А дома у каждого малые дети, причем в немалых количествах. Так стоит ли игра свеч?

Рапопорт: - Стоит. Кроме нас в Иерусалиме нет "русскоязычной" ешивы хасидского направления, нет места, где можно углубленно учить "Танью" после работы.



смелость сказать: "Это не конец. Мы можем плыть дальше". Люди из партии "все пропало" изумленно подняли брови, но Барух продолжал твердить свое.

- Барух, чем ты занимался в Союзе?

- Я учился на мхмате Днепропетровского университета. В Израиль я приехал с твердым намерением понять, что такое Тора и, если получится, обучать других. Я не хотел оставлять этот путь только по-тому, что перекрыли денежный кран.

Начались хождения по разным людям и инстанциям. Повторялся один и тот же набор фраз: «Вот есть люди, способные. Вот они хотят учиться».

В конце концов пришла удача, частичная. "Колель ХАБАД" согласился финансировать "ешиват эрев" для русскоязычных, которые хотят учить Гемару и хасидут после работы.

На этом этапе к Баруху присоединился тоже рав, тоже из России, обладатель первой степени по математике, Зеев Рапопорт. Они составили расписание занятий, устроили вступительный фарбронген, чтобы дело легче пошло, и оно пошло.

- Зеев, что нужно, чтобы поступить в вашу вечернюю ешиву?

- Желательно иметь начальные знания в Гемаре. Это, правда, не относится к людям пенсионного возраста, для которых у нас есть особая группа. Хасидут мы учим с "алеф-бейт", было бы желание. Нижняя возрастная планка - 18 лет, верхняя теряется в тумане.

Наша фирменная марка - многообразие. У нас занимаются программисты, преподаватели университета, солдаты, сойферы, студенты, инженеры.

Вместе с равом Цейткиным мы стараемся, чтобы в нашей ешиве была атмосфера терпимости и права спорить.

ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ Впервые на русском языке!

• «Пути чистоты» - книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элиягу. Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский).

Цена с пересылкой - 40 шекелей.

• Набор из 2-х брошюр:
«Счастливая семейная жизнь»
Обзор законов чистоты.
«Кашрут» - законы особой еврейской диеты.

Стоимость с пересылкой - 10 шекелей

Заказы почтой, приложив чек:

72915 כפר חב"ד 14.ת.צ צעירים אגודה

Тел.: 03-9607588 доп.133

ЛУЧШИЙ ПОДАРОК ДРУЗЬЯМ И ЗНАКОМЫМ!

Роскошный настенный календарь на 5764г. (2003-2004) на русском языке!

52 страницы еврейской тематики – история, традиции,
зажигание свечей для разных стран, перевод дат и многое другое!

Цена – 15 шекелей. Пересылка (до 2-х шт.) – 5 шек. Справки : 03-9607588 доп. 130

Заказы в местном Бейт Хабаде или почтой,
приложив чек на имя: צעירים אגודה אגודה כפר חב"ד, по адресу: 72915 כפר חב"ד 810.ת.צ